

呵护新生命 情暖半边天

——记市级特色专科、市六院妇产科



市六院妇产科团队。

图片由市六院提供

本报记者 刘彩霞
市六院妇产科自成立以来,不断强化科室管理、提升医疗质量、改进医疗服务,目前已成功抢救危急重症患者千余例,开展各类妇科手术上万例,成为集医疗、教学、科研、预防、保健和社会健康服务为一体的的专业科室。

突出微创 发挥肿瘤治疗特色

今年2月,一名饱受病痛折磨、长期不孕的患者来到市六院妇产科寻求治疗。经检查,患者宫腔息肉合并宫腔黏膜下肌瘤、输卵管堵塞。面对患者病情,科室团队在宫腔镜的辅助下切除息肉及黏膜下肌瘤,并通过腹

腔镜分离输卵管粘连。术后,在医护人员精心治疗下,患者恢复良好,不久便出院回家。近日,患者传来喜讯,称已成功受孕。

随着市六院妇产科的稳步发展,越来越多的女性选择到市六院就诊。好口碑的背后凝聚着全科医护人员的默默付出。市六院妇产科是我市特色专科,现有医护人员22人。科主任陈楠带领团队不断革新医疗技术,妇科方面以微创手术治疗妇科肿瘤为特色,开展阴道镜检查、诊断,腹腔镜下恶性肿瘤规范化手术,阴式手术,盆底障碍性疾病诊治,宫腔镜检查等微创手术以及放疗、化疗、免疫治疗等,专业技术得到了同行和患者的广泛认可。

今年1月,一名40岁的女性患者

来到市六院妇产科就诊。经检查发现,患者盆腔内包块已有3个多月。因为是囊实性包块,考虑可能是恶性肿瘤,医生建议手术探查。当时临近春节,患者一直犹豫不决。陈楠得知后,耐心向患者解释手术探查目的、注意事项等。患者慢慢放下了心理包袱,决定住院手术。术中,经快速病理检查,诊断为右卵巢交界性浆液性乳头状囊腺瘤,灶性癌变。在与患者家属沟通后,进行了全面分期手术。术中,由于患者盆腔粘连、出血严重,手术持续6个多小时才顺利结束。术后,经过住院治疗,患者于春节前出院,家属专程送来锦旗表示感谢。

“卵巢癌的发生率虽不居首位,但其死亡率却是妇科癌症中最高的。因卵巢位于盆腔内无法直视和触摸,且早期肿瘤无特异性症状,又缺乏完善的早期诊断和鉴别方法,肿瘤若非大到可由腹部触摸并不容易发现,一旦出现症状往往已属晚期病变。”陈楠介绍说,建议女性保持良好的生活习惯,25岁以上的女性每年定期做一次妇科检查,生育年龄妇女如有闭经、月经紊乱、白带增多、腹部包块、下腹痛等症状应尽早到正规医院进行诊治。

温馨服务 心系母婴健康

随着二胎、三胎政策的实施,高龄产妇及高危妊娠日渐增多。为保障孕(产)妇健康,市六院妇产科在门诊大厅开设围保门诊,严格按照孕妇的五色风险码标准,对妊娠期并发症、妊娠期糖尿病、妊娠期高血压等疾病进行筛查诊断,通过对就诊孕妇

进行建卡和系统管理,做到对高危孕妇及时发现、专项管理。此外,该科还开展了无创新生儿黄疸测定、新生儿抚触、新生儿代谢性疾病筛查及听力筛查等项目,全方位呵护母婴健康。

市六院妇产科注重优质服务,致力打造一个有“温度”的科室。女性从怀孕至分娩期间,该科采取孕期建卡、系统孕检、胎心监护、导乐分娩、分娩镇痛等全周期管理,每个阶段性检查都有科室成员陪伴,形成门诊、住院环环相扣,孕妇诊疗无缝化的优质管理,实现对每名孕妇孕期的最大化安全保障,最大限度保障母子平安。

对于产妇产后康复,该科创新开展了产妇穴位按摩催乳、新生儿抚摸、新生儿药浴退黄疸等服务。医护人员轻柔的动作、暖心的话语增进了医患之间的感情,获得了产妇的高度好评。

同时,市六院妇产科在产科病区专门打造了先进的自动空气净化式产房、整体式婴儿沐浴室、VIP家庭病房等,为众多孕妇带来不一样的就诊感受。同时,该科室在做好疫情防控的基础上,每月定期邀请广大孕妇参加科内举办的准妈妈课堂,教孕妇及家属孕期保健知识、分娩与陪产技巧、新生儿护理技巧等,展示人性化的导乐陪伴分娩,打消孕妇内心对分娩过程的恐惧。

陈楠表示,科室将进一步加强精细化管理,增强医疗救治能力,普及妇科肿瘤筛查,提高恶性肿瘤患者精准化治疗水平,强化女性自我保健意识,加大随访管理力度,用优质的护理服务为全市妇女儿童的健康保驾护航。

市中心医院获全省“A级数字化医院”荣誉

本报讯 (记者 杨三川) 近日,省卫健委公布2021年度数字化医院等级评审结果,漯河市中心医院(漯河医专一附院·漯河市第一人民医院)成为全省5所达到A级数字化医院标准的医疗机构之一。

数字化医院评审工作是省卫健委针对全省二级及以上医院进行的一项医院信息化建设程度测评。市中心医院经过线上测评、正式申报、专家审核等评审环节,从全省众多公立医疗机构中脱颖而出,荣获全省“A级数字化医院”称号。

近年来,市中心医院紧紧围绕医改要求,树立以电子病历为核心的信息化建设目标,重点打造数字化医院信息系统平台,软硬件环境明显改善,信息化支撑管理服务能力明显增强。该院出台了信息化建设中长期规划,在全院性、一体化信息平台建设方面打造了既有物理属性又有虚拟逻辑的信息化应用场景,奠定了信息化发展的物质和技术基础,创建了信息化问题解决与应用机制,树立了解决实际问题的信息化导向。一是建立病人主索引。门诊、住院、护理、检查、检验报

告、手术、体检等与病人相关的各类医疗信息按照病人主索引整合,通过临床入口站点来展示病人完整的医疗信息。二是建立临床数据中心。利用临床数据库中心进行统一的医疗数据集成,提供临床辅助决策的数据来源。三是实行闭环管理。用药、检验、检查、治疗、手术、输血,都严格使用闭环管理。四是实行危急值管理。把危急值管理纳入医疗活动全周期管理,各系统必须进行危急值判断,实时发送危急值报警信息。五是建立临床知识库。对于各类型临床、检查、检

验知识库,各科室要依据职能辅助决策来完成一些临床判断。六是进行病历质控与授权。自动进行实时质控、完整性病历质控、环节质控、终末质控,对病历浏览编辑授权。

下一步,该院将持续完善数字化管理、智慧化服务的信息化运行机制,推动需求常态化采集、共享应用持续研发、不断迭代建设发展,形成数据标准化、系统专业化、业务智能化、管理精益化、服务人性化的信息系统,着力打造“智慧医院”,营造更好的医疗秩序,为患者健康保驾护航。

漯河医专二附院文化建设全省先进

本报讯 (记者 杨三川) 7月2日,河南省医院协会党建与文化管理分会、健康传播管理分会换届会议暨2022年工作会议召开,会议对医院文化建设先进单位和个人、十佳论文、十佳健康传播短视频、十佳医院报进行了表彰,漯河医专二附院(市立医院)被评为2021年度医院文化建设先进单位,韩红军被评为2021年度医院文化建设先进个人,卢闻撰写的论文《新媒体背景下医院文化建设的挑战与对策》被评为十佳论文,该院制作的短视频《打造人文医院 树牢健康品牌》被评为十佳健康传播短视频。

近年来,漯河医专二附院坚持把“以病人为中心”的服务理念贯穿于医疗服务的每一个环节,加强工作督查指导,努力完善医疗服务流程,深入贯彻

该院与医联体各成员单位建立互联互通的远程诊疗服务,建成了远程医学

影像中心、远程心电中心和远程会诊中心。目前已为113家成员单位免费安装12导或18导联心电图机。庞大的网络远程心电诊断服务站点覆盖了我市大多数乡镇卫生院、村卫生室及民营医疗机构。患者在基层就医检查时就能由该院临床经验丰富的心电、影像专业医师根据检查内容进行及时、精准的诊断。

该院每季度召开一次座谈会,收集各类意见、建议并反馈至相关科室,及时整改。通过发放征求意见表、定期回访等,对就医质量、技术服务、后勤、环境等方面征求意见和建议。

该院每季度召开一次座谈会,收集各类意见、建议并反馈至相关科室,及时整改。通过发放征求意见表、定期回访等,对就医质量、技术服务、后勤、环境等方面征求意见和建议。

该院每季度召开一次座谈会,收集各类意见、建议并反馈至相关科室,及时整改。通过发放征求意见表、定期回访等,对就医质量、技术服务、后勤、环境等方面征求意见和建议。

现了来访、登记、受理、调解等环节的动态管理。

该院稳步推进“互联网+”医疗健康服务平台建设,采用趣医网、微脉以及自助机设备等信息化技术,开通了官方网站、微信公众号等,使患者在手机上就可以完成预约挂号、挂号支付、查看报告单、就诊卡充值等,并可以保存患者健康档案,线上有医师为患者提供合理用药及健康咨询。

该院还专门组织成立了“漯河医专二附院志愿服务队”,秉承奉献、友爱、互助、进步的精神,以“弘扬志愿精神,奉献一片爱心”为主题广泛开展各类社会公益活动。在每年的“世界艾滋病日”“结核病防治日”“计划免疫日”深入社区、乡村、学校和企业进行义诊,并接受群众咨询,普及健康知识。

用,最多使用3次。根据具体情况,让患者嚼服阿司匹林100毫克~300毫克。如果难以把握是否用药、如何用药,要及时与急救医生电话沟通。

市健康教育所提供的

急性心梗的救治

感或烧灼样的疼痛,并向肩、臂及背部放射,同时伴有胸闷、烦躁、出汗、面色苍白、呕吐等症状且持续20分钟以上,经过休息或含服硝酸甘油无明显缓解,就要考虑发生急性心肌梗死的可能。

除了胸疼这种典型症状,急性心肌梗死还有一些不太典型的表现,如没有炎症和感染的颈部疼、咽喉疼;有灼热挤压感的上腹部疼;不红不肿,但走路和运动就发生下颌疼、牙疼;比较少见的偏头疼、下肢疼、腹股沟疼等。以上症状如果同时伴有胸闷、心慌、出汗、面色改变,一定不要大意,应考虑急性心梗发作的可能。

如果碰到急性心肌梗死或者怀疑急性心肌梗死的患者,要立即拨打120急救电话,在医生到来之前可采取以下急救措施:

1. 稳定患者情绪,让患者采取舒服的体位安静休息,避免刺激。

2. 如果患者呼吸困难,让患者采取坐位,两条腿下垂,保持舒服的姿势。如果家中备有氧气,立即让患者吸氧,每分钟3升到5升。可在有条件的情况下为患者测量血压、心率。如果患者血压下降甚至休克,让患者平躺,注意保暖,并防止呕吐引起的窒息;如果患者呼吸困难、血压下降、休克同时发生,让患者半卧,千万不要随意移动,随时做好心肺复苏准备,等待医务人员到来。

3. 如果备有硝酸甘油,可放一片在患者舌头下面,10分钟后可重复使



男性与女性献血 要求是否相同

虽然没有数据对我国的男性和女性献血比率进行分析,但从日常走进献血屋和献血车的人群来看,如今无论女性还是男性,都把献血当作很平常的事了。那么,男性和女性参加献血的要求是一样的吗?

新版《献血者健康检查要求》指出:国家提倡献血年龄为18周岁~55周岁;既往无献血反应、符合健康检查要求的多次献血者主动要求再次献血的,年龄可延长至60周岁。经过医生进行献血前健康咨询、健康体格检查和采血检验,凡达到献血标准的即可参加献血。无论男性还是女性献血,都要求年龄在18周岁~55周岁,收缩压为12千帕~20千帕(90mmHg~140mmHg)、舒张压为8千帕~12千帕(60mmHg~90mmHg)、脉压差4千帕(30mmHg),脉搏每分钟60次~100次,高度耐力的运动员每分钟50次~100次。男性与女性的体重要求

不一样,男性为50千克,女性为45千克。

除此之外,女性参加献血除了和男性献血者有一些共同的注意事项之外,应特别注意几个重要的生理期。1.月经期:避开月经期的前后三天。2.妊娠期:妊娠期不能献血。3.分娩期和哺乳期:流(引)产后未满6个月、分娩及哺乳期未满一年不能献血。
市中心血站提供



地址:漯河市天山路28号 热线:0395-3331389

孩子爱发脾气怎么办



■专家链接

冯玉霞,主治医师,国家二级心理咨询师,漯河市精神病医院心理科兼精神科男病区主任。她从事精神科临床工作二十多年,曾在江苏省苏州广济医院及河南省精神病医院进修,临床经验丰富,可对精神分裂症、双相情感障碍、酒精依赖及酒精所致精神障碍进行早期干预及诊治,擅长治疗抑郁症、焦虑症、强迫症、失眠症和儿童孤独症、多动症、抽动障碍及老年期各类精神障碍等。

市民王女士:我家孩子在幼儿园表现很好,到家后就像变了个人,说脏话,不好好走路。和他讲道理,效果不明显;尝试惩罚他,也没效果。怎么办?

市精神病医院心理咨询师冯玉霞:父母要寻找自身原因,不要一味责骂孩子。不少家长往往因为工作忙、压力大,没时间陪孩子,有的甚至当着孩子的面吵架。此时,孩子只能通过发脾气引起大人注意。家长可尝试以下办法:

1. 多些关心。家长每天留出一些时间与孩子相处,如耐心听孩子讲在幼儿园或学校发生的趣事等,任何时候都不要忽略孩子的感受。

2. 及时引导。发现孩子发脾气气要设法安抚,并耐心引导孩子说出原因。

3. 给予奖励。表扬孩子好的行为比惩罚错误行为有效。家长可通过奖励引导孩子,如不说脏话奖励1颗星,攒够5颗星可拥有一样玩具体、攒够8颗星可以去郊游等。

4. 适当惩罚。如果孩子行为出格,可没收其玩具或不准他看动画片。需要注意的是,把孩子单独关到屋里可能导致其做出更激烈的行为。

如果家长按照上述建议实施后仍未见效,建议带孩子求助心理医生。



增重指南

生活中,有人天天想着减肥,但还有这样一群人想要增重。

你需要增重吗?

长年消瘦的人增重确实很困难,且不同的环境、习惯和基因等都会导致结果不同。但即便很难,能增重也是值得的,因为长期的消瘦往往伴随着免疫能力下降、骨质疏松、贫血等,女性甚至会出现闭经影响受孕。

判断自己是否消瘦最常用的方法就是看BMI指数。BMI=体重(kg)÷身高²(m)。如果BMI指数处于18.5以下就需要及时干预了。要搞清楚是否因为疾病或是药物导致的体重下降,像甲状腺、糖尿病、结核、肿瘤、消化系统等方面的疾病都会导致消瘦,针对病因治疗最重要。排除了药物或者疾病对体重的影响,我们就需要通过对生活习惯的调整来进行增重了。

总热量要增加多少?总热量的需求和人的身高、体型以及运动量等都有关系。最简单的算法可以参考:维持体重的每日热量摄入量(kcal)=(身高(cm)-105)×35,有增重需求的人可以在上述摄入量基础上再增加500kcal左右的摄入量。

增重要运用好自己有限的“小鸟胃”,饮食上做到干湿分离,放弃边喝汤边吃饭的做法,让仅有的胃口能集中吃那些干的食物,饭后半小时后再喝水。一顿吃不了的小伙伴也可以通过增加进食频次来摄取更多的食物。一般上午、下午和睡前都是加餐的好时机。

食物选择上多吃碳水化合物。对于一个需要增重的人,每天摄入热量的60%至70%最好都应该是来自碳水化合物,所以一定要记得多吃“干饭”。米饭、面条、馒头都是生活中最常见的碳水化合物来源,吸收率很



高。同时,饱腹感很强、容易影响胃口的菜肴一定要适量。比如过于油腻的菜肴、高纤维低热量的红薯等。为了增加热量和增进食欲,还可以在菜肴中加一些奶酪、汤里面加一些奶粉、吃火锅时加一些低盐的蘸料、吃面包时抹一层花生酱等。增重期间蛋白质的摄入也必须得到保证,但够用即可,一般一天吃二三两肉就足够了。

但增重不等于胡吃海喝。一定要做到健康增重,像添加糖、饱和脂肪酸和钠摄入过多都是对健康的不利的。奶油蛋糕、糖果、油炸糕点和含糖饮料等虽然热量很高,但会让皮肤分泌的油脂增多、出现痤疮或粉刺等,还会冲击循环代谢系统,增加患心血管疾病的风险。

适当的力量训练对于增强心脏功能、预防和改善慢性病、增强肌肉力量、控制体重都是很有帮助的。饮食能够决定您是否增重或者减重,运动可以决定您是增肌还是增肥、是虚胖还是强壮。建议每周至少进行150分钟略微出汗的有氧运动如快走、骑行等,同时进行2至3次力量训练如哑铃和弹力带等。

增重要运用好自己有限的“小鸟胃”,饮食上做到干湿分离,放弃边喝汤边吃饭的做法,让仅有的胃口能集中吃那些干的食物,饭后半小时后再喝水。一顿吃不了的小伙伴也可以通过增加进食频次来摄取更多的食物。一般上午、下午和睡前都是加餐的好时机。

食物选择上多吃碳水化合物。对于一个需要增重的人,每天摄入热量的60%至70%最好都应该是来自碳水化合物,所以一定要记得多吃“干饭”。米饭、面条、馒头都是生活中最常见的碳水化合物来源,吸收率很

